

# 深植根脉 创新驱动

## 湖州吴兴区法治建设有妙招

本报记者 陈毅人 通讯员 陈佳

“员工辞职后，双方就欠薪、企业损失等没有谈拢，现在进行第二次调解……”近日，在湖州市吴兴区织里镇劳动人事争议调解中心，工作人员调解了一起劳务纠纷。若再调解不成，当事人可直接申请劳动仲裁或通过司法途径解决问题。

在织里镇流传着一句话，“新老织里人矛盾调解只进‘一扇门’。”2019年底，织里社会矛盾纠纷调处化解中心正式运作，整合了公安、司法、综合行政执法等多部门资源，实行一体化发展的“跨区域”纠纷解决机制。

放眼吴兴区，这样的创新举措比比皆是。搭建基层治理平台、实现数字赋能综合行政执法改革、推出“家家普法”卡通品牌形象……15年来，吴兴区的一次次法治改革、一项项惠民措施，让政府的服务水平越来越高，老百姓的获得感、幸福感和安全感也越来越足。



调解纠纷

### 老百姓安全感满满

织里镇被誉为“中国童装之都”，集聚了1.3万家童装企业，45万人口，其中外来人口达35万。不同地域间的文化差异、盘根错节的社会矛盾，对织里的社会治理提出了严峻挑战。经济发展的同时，如何又快又好地调处安全生产、社会治安、劳资纠纷等问题，成了织里镇全力打造“美好生活试验区”的重要课题。

“针对人口严重倒挂的问题，我们推出了‘三张网’，即全员参与的基层服务网、全域覆盖的基层治理网和全程智控的智慧管理网。”吴兴区司法局相关负责

人介绍，这些年来，该镇通过打造矛盾纠纷调解一站式服务平台，让老百姓“就地案结气顺”；通过“平安大姐工作室”“老兵驿站”等社会组织，吸纳乡贤参与社会治理、化解基层矛盾纠纷，形成以外管外新模式；通过建立“智慧用电”“智能预警”“智慧用水”等一系列智慧管理平台，实现了由乱到治、由治到美的华丽转变。

这些年来，吴兴区坚持运用法治手段深化改革、推动发展、维护稳定。“我们欣喜地看到，吴兴区的法治建设有了质的变化，老百姓的安全感有了显著提升。”吴兴

区委依法治区办相关负责人说，以前，老百姓买电瓶车会加个链条锁，现在几乎没有再买锁。这得益于吴兴区建立了46个网格工作站，设有警务站、司法驿站、法官工作室、检察官工作室，让老百姓有了“满满”安全感。

法治建设成效如何，成绩最有说服力——吴兴区是全省“七五”普法中期成绩突出县（市、区），实现了平安吴兴创建“九连冠”，也是全省原23个法治县（区）工作示范单位之一，在2020年法治浙江（法治政府）建设先进县（市、区）中位列第19名。

### 创新驱动法治建设发展



智慧执法



普法宣传

法治建设有成果，离不开一项项创新举措。吴兴区的综合行政执法改革，就被纳入我省县乡法治政府建设“最佳实践”。

“朝阳街道环城西路小西街岔口，占道经营。”近日，吴兴区综合执法监督指挥平台弹出一条“警报”。原来，一家水果店将几只包装箱摆到了店外的人行道上，被市容监控拍摄下来。经确认审核、自动立案，这

起占道经营案件随即被发送至属地执法队员的手机上。从发现问题到办理结案，只用了短短几分钟。

快速响应的背后，是一个数字化、立体化的精密治理体系。由吴兴区综合行政执法局打造的综合执法监督指挥平台，自2019年12月上线以来，已释放出数字赋能智慧管理的巨大效应。去年，该局一般程序办案量位居全省县（市、区）第三，群众满意度达98.5%。

“基层是最需要推广数字技术的地方，比如餐饮油烟扰民一直是综合执法领域的投诉高频事项。2019年底，我们开始探索末端执法向事前事中监管转变，推动餐饮油烟在线监测逐步覆盖。借助这个系统，可以监测油烟排放浓度、净化效率，实现24小时在线管理。”吴兴区委依法治区办相关负责人表示，吴兴区还全国首创了“互联网+公证”模式，同时自主研发了“执法通”平台，打造智能监管平台和立体化指挥中心，实现问题发现、派遣、处置的数字化治理闭环。

“此外，我们还创新推出了‘社会服务折抵罚款’，设定了垃圾分类、三小车停放等18个服务项目。”吴兴区委依法治区办相关负责人介绍，当事人被执法队员教育后，还可以通过参与城市管理巡查等社会服务，折抵罚款。

千方百计把涉及群众切身利益的事办好办实。这些年来，吴兴区还成功办理了全国首起跨省户口“一站式”迁移；创立了全国首条“2250000防诈热线”；“联姻”慈善总会，设立全市首个公益诉讼专项基金用于公益损害修复；建立了“吴所不调”区域化调解品牌。

### “法治根脉”传承不息

吴兴区的人文历史深厚，法治文化渊远流长，历史上出现了许多法学名家，沈家本是最有代表性的一位。

吴兴区高度重视挖掘、传承和弘扬传统法律文化，2020年11月，沈家本历史文化园主体部分在吴兴区妙西镇投入使用，成为宣传弘扬法治思想新的主阵地。

园区内集中展示沈家本的法治文化思想，让老百姓能近距离了解法治人物、学习法治文化、感悟法治底蕴，增强了法治宣传的互动性和亲和力。

此外，吴兴司法“晓豸”志愿服务联盟成立后，妙西司法所组织志愿者多次赴修缮一新的沈家本墓，开展公益服务劳动，以实际行动崇尚和弘扬吴兴优秀传统法治文化。

为了让更多的人了解沈家本，吴兴区做好法治宣传文章，以沈家本为原型打造“家家普法”卡通品牌形象形

象，并通过“吴兴普法微刊”微信公众号，开展“家家讲堂”网上微普法、实体大课堂公益宣传。同时通过收集各方史料，整理出版沈家本诗集《玉骨冰心冷不摧》、并制作书签，使沈家本这张吴兴历史文化金名片熠熠生辉。

传承“法治根脉”，领导干部当好表率、以身作则也很重要。“让领导干部增强法治观念，我们推出了四张清单。其中第一张是读书清单，每季度有一个学习主题，比如2021年一季度，我们学习了《论坚持全面依法治国》和《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》。”吴兴区司法局相关负责人介绍，此外清单还包括教学清单、考试清单和任务清单，旨在让头雁真正起到引领学法的示范作用。

“2021年是‘十四五’的开局之年，立足新的发展阶



沈家本像

段，我们将学思践悟习近平法治思想，依托改革赋能、制度赋能、治理赋能、数字赋能，高标准、高水平、高质量地深化法治浙江建设，全面聚焦党的领导法治化、制度建设法治化、数字改革法治化、社会治理法治化，全力争当建设‘重要窗口’示范样本排头兵。”吴兴区委依法治区办相关负责人说。